
ObitfUiJLca, &itwke p r i -Vssu* 
Dne 20. julija 186A se je vršila slavna pomor

ska bitka pri Visu. V Mariboru rojeni admiral Te-
getthof je poveljeval avstrijskemu brodovju. Zadnji 
torek je bila torej obletnica tega velevažnega dogod
ka. Prejšnja leta z ozirom na našega »zaveznika" 
Italijana nismo smeli dati prosto duška svojim čust
vom z ozirom na sijajno zmago nad Italijani pri Vi
su. Letos je drugače. Zaveznik, kateremu mi Sloven
ci nikdar nismo zaupali, ker smo ga poznali od bli
zu, nam je v največji sili postal nezvest in nas za
hrbtno napadel. Za to je prav, da se letos brez vsa
kiega zadržka in ozira spominjamo slavnega čina na
se nikdar premagalne mornarice in velikega poraza 
po številu močnejšega italijanskega bro&ovja. 

Ko je Lahom 1. 1806 izpodletelo na kopnem, po
skusili so na morju z močnim svojim brodovjem, na 
katerega so zelo veliko zaupali. Saj so mislili, da se 
njih brodovje lahko meri z vsakim sovražnikom. Da 
se izpopolni, so najeli pri Francozih tristo milijonov 
frankov posojila. Za italijansko mornarico se je de
lalo v vseh angleških, iraneoskih in anierigkih ladje
delnicah in livarnah noč in dan. Pa tudi Avstrija ni 
držala križem rok. Tudi ona je zboljševala. in popra
vljala svoje brodovje in delalo se je prav pridno v 
arzenalih v Pulju in Trstu, toda vse to ni bilo niti 
senca v primeri z onim, kar se jo delalo v italijans
kih lukah Brindizi, Tarentu in Jakinu. Ko so izgoto
vili Italijani svojo najboljšo ladjo »Aliondiatore", vz
kliknil je vsakdo, kdor jo je videl: „ITa ladja sama 
lahko potopi vse avstrijsko brodovje!" Toda prišlo je 
drugače. 

Dne 16. julija je zapustil poveljnik italijanske
ga brodovja admiral Persano s 34, ladjami jakinsko 
luko, da spodi, kakor so Italijani bajhato govorili, — 
avstrijske ribiške čolne iz Adrije. Plul je proti otoku 
Visu, na katerem je bilo več naših trdnjavic. Dne 18. 
julija so začeli Lahi streljati na prvo trdnjavico; 
smodnismica se vname in razleti; tudi v drugi trd
njavici so napravili Lahi veliko škodo. Drugi dam so 
nadaljevali hoj1. Toda med tem je naša posladka do
bila od admirftla Tegetthoffa brzojav, v katerem je 
stalo: .»Držite se! Jaz pridem!" TegetthoH se je bli
žal z avstrijskim brodovjem, ki je štelo 27 večinoma 
starejših in lesenih ladij. Ladje lesene, a srca mor
narjev so bila jeklena. O bitki sami je admiral Te
getthoH poročal cesarju na Dunaj s temi besedami: 

»'Zjutraj (dne 20. julija) sem zadel pod Visom 
ob sovražno brodovje. Imelo je 32 ladij, med njimi 
„AHondatore" in enajst oklopnic. Mod bojem udari 
»Nadvojvoda Ferdinand Maks" na sovražno oklopni
co in jo potopi. Druga je zletela v zrak. Štiri oklop
nice so obkrožile ladjo b„Cesar." Ta pa odbije vse 
Štiri. ..Cesar je pri tem iz ;ubil dimnik, jambor in 
bompres ter ima 22 mrtvih in 82 ranjencev \. . . Ra
zveji na »Cesarju" je 10 mrtvih in 42 težko ranjenih. 
Rane so prizadete največ vsled puškinih strelov m 
samokresov. Poškodbe so razun na »Cesarju" samo 
neznatne. Sovražne kroglje so prevrtale topničarke. 
Brodovje je popolnoma sposobno za boj. Mošt/vo je 
najboljše volje. Po dveurni bitki smo porazili sovraž
niku in osvobodili Vis." 

Slavna zmaga naših junaških mornarjev se je 
bliskoma raznesDa, po i olem svetu, .»unašlkemu po
veljniku in njegovemu moštvu so od vseh strani peli 
slavo. Po Dalmaciji so so vršile ljuHske veselice in 
slavnosti. Tepeni Persano pa je odplul proti Italiji. 
Ko je dospelo brodovje v jakinsko luko, ga je čakalo 
tam ogorčeno in razjarjeno ljudstvo. In da je razjar
jenje če večje, utone pred njegovimi očmi v mestni 
luki na zadobljenih poškiodbah »Affondatore", ki je 

bil sam dovolj močen, da potopi vse naše ladje. Ita
lijani si zakrijejo oči, da ne vidijo te sramote, nesre
čnega Persana pa, sprejmejo na nečuven način z 
vsakovrstnimi psovkami in zasramovatnjem. 

Spomin na viško bitko nam je posebno letos 
drag, ko zopet vidimo avstrijsko in italijansko bro
dovje v boju med seboj. Način bojevanja je seveda 
drugačen kot leta 1866. Toda duh junaštva, podjet
nosti in domoljubja je pri naši mornarici isti kakor 
pod Tegetthoffom. To so pokazali že doseidanji do
godki v jadranskem morju. Za to trdno zaupamo na 
svojo mornarico ter smo prepričani, da bo ime admi
rala Hausa v zgodovini istotako z zmago in slavo o
venčano, kakor je ime Tegetthoffovo. V to pomozi 
Bog! 


